IVRA LXXII – 2024
SCHEDA BIBLIOGRAFICA

(CONTRIBUTI PUBBLICATI NELL’ANNO 2023)
	Autrice/Autore:


	Telefono:


	Mail:



Criteri generali 

· I cognomi degli autori vanno riportati in Maiuscoletto, seguiti dall’iniziale puntata del nome. 

· I cognomi di curatori, editori, etc. vanno riportati in Maiuscoletto, preceduti dall’iniziale puntata del nome.

· I titoli vanno sempre in corsivo. 

· La Collana, ove presente, va riportata dopo il titolo, in parentesi quadra.

· La città di pubblicazione, la casa ed. e l’anno vanno tra parentesi tonda, separati da virgola.

· I numeri delle pagine vanno preceduti da p. solo per i volumi. 

· L’edizione on line, se presente, va inserita in chiusura di notizia, in corsivo.

A) Volumi monografici, curatele di volumi

Le notizie possono essere corredate da un Sommario che riproduce l’articolazione interna del volume:
Es. Volumi:

Corbino A., L’eredità ideologica della “politica” antica. “Repubblica”, “Democrazia” e “Impero” nell’Occidente mediterraneo. Tra storia e futuro (Roma, Eurilink University Press, 2021) p. 178.                   

Sommario. – Per introdurre, di L. Labruna – Premessa. L’esplosione della “questione democratica” nell’Occidente contemporaneo – I. La polis – II. Il Mediterraneo “politico”, Atene e Roma (tra VIII e VI secolo a.C.) – III. La “democrazia” ateniese – IV. La “libera” res publica romana – V. La visione “romano-imperiale”. Augusto e il tramonto dell’autogoverno – Conclusioni. Il lascito del pensiero “politico” antico – Postfazione. L’eclisse del politico e la retorica democratica, di B. Montanari.        

Es. Curatele:
Talamanca e Serrao. Una stagione della romanistica, a cura di L. Capogrossi Colognesi - A. Di Porto [Collana Scienze Giuridiche, 1] (Roma, Sapienza Università Editrice, 2021) p. 196.

Sommario. – Capogrossi Colognesi L. - Di Porto A., L’idea di questo Seminario, p. 7; Diliberto O., Indirizzo di saluto, p. 9; Avitabile L., Feliciano Serrao, Mario Talamanca: Maestri della Facoltà di Giurisprudenza, p. 13; Capogrossi Colognesi L., Metodo e progetto nell’opera di Mario Talamanca. Una riflessione a dieci anni dalla sua morte, p. 21; Finazzi G., Le Istituzioni di diritto romano di Mario Talamanca: funzioni e metodologie, p. 39; Garofalo L., Storia e contenuto di un libro inedito, p. 85; Labruna L., A mo’ di introduzione alla seconda sessione, p. 105; Di Porto A., Feliciano Serrao. Un innovatore nella stagione di ‘svolta’ della romanistica, p. 111; Fiori R., Il sistema nella storia: il metodo didattico di Feliciano Serrao, p. 135; Petrucci A., Impresa e responsabilità a dieci anni dalla scomparsa di Feliciano Serrao, p. 149; Vallocchia F., Lotte plebee e tribuni nel pensiero di Feliciano Serrao, p. 181.

Riquadro per l’inserimento della notizia. Da replicare per ciascuna notizia:
	Notizia: 

Sommario. –




B) Contributi in Riviste, Raccolte, Collettanee, Atti etc.
Per le riviste romanistiche indicate con acronimi vanno utilizzate le sigle di abbreviazione in corsivo maiuscolo e con punto di chiusura. Es.: AG., AHDE., AUPA., BIDR., JRS., LR., RGDR., RHD., RIDA., RIDROM., SDHI., SCDR., TR., TSDP., ZSS.      
I titoli delle riviste che non si abbreviano in acronimi si citano in corsivo per esteso. Es.: Athenaeum, Gerión, Index, IVRA, Iuris Antiqui Historia, KOINΩNIA. 
L’indicazione dei curatori va in Maiuscoletto (iniziale del nome e cognome).

L’edizione online va inserita a chiusura di notizia, in corsivo.
La notizia può essere corredata da un breve abstract, preferibilmente in inglese (max 800 battute) o dal sommario del contributo; possono essere indicate le fonti (si prega di inserire le sole fonti di principale interesse o più approfonditamente discusse nel contributo). 

Es. in Riviste:  
Sirks A.J.B., Could after the division of administration in 364 an emperor issue a law for the entire empire?, in ZSS. 138 (2021) 555-567.
                 Abstract. – The question whether the administrative division of the Roman empire in 364 or 395 implied also a divided legislation, i.e. that each part could or did legislate only for itself, has been extensively debated. To all appearances the emperors issued laws jointly, and likewise the prefects issued edicts jointly. Yet it is possible to deduce from the few relevant texts that these manifestations of unity were merely ideological: in practice each part could only issue laws for itself, and laws of the other part had to be confirmed expressly in order to gain validity. This implies that inclusion in the Theodosian Code of laws of each part did not make them universally valid.

              Fonti principali: CTh. 1.1.5, 1.1.6, 4.6.7, 4.6.8, 10.19.7, 12.1.99, 12.1.158, 16.5.48, 16.8.13; Nov.Theod. 2 pr.; Nov.Val. 26.
Cerami P., Riflessioni sul genus negotiationis qualificato, nei scc. de aedificiis non diruendis, cruentissimum e tam foedum, in IVRA 69 (2021) 143-168.  
                  Sommario. –  1. Oggetto ed obiettivo di questo saggio. – 2. Il testo dei scc. ‘de aedificiis non diruendis’; stato della dottrina. – 3. Significato e valenza tecnica delle locuzioni genus negotiationis ed emere aedificium negotiandi causa. – 4. La ratio degli aggettivi cruentissimum e tam foedum, adoperati per qualificare l’emptio aedificii effettuata da gestori di imprese edilizie allo scopo fraudolento di demolirlo per adquirere plus quanti emissent. – 5. Conclusioni.
Es. in Raccolte di Studi, Collettanee, Atti etc.:
Masi Doria C., Sassia: gli eccessi della scelleratezza femminile, in Liber amicarum et amicorum. Festschrift für / Scritti in onore di Leo Peppe, herausgegeben von / a cura di E. Höbenreich - M. Rainer - G. Rizzelli (Lecce, Grifo, 2021) 409-427.           

                Sommario. – 1. Il grande palcoscenico di Roma antica – 2. I “mostri” maschili di un principe del foro e il fattore femminile – 3. La pro Cluentio: un ‘romanzo criminale’ – 4. Una madre snaturata – 5. Gironi dell’argomentazione – 6. Moralisti vittoriani – 7. Conclusioni.              

              Fonti principali: Cic. Cluent. 5.12-14; 6.15; 9.26-28; 16.47; 20.55-56; 61.170; 62.174-175; 63.176-177; 65.182; 66.185; 66.187; 67.192; 68.194.

Riquadro per l’inserimento della notizia. Da replicare per ciascuna notizia:
	Notizia: 

Abstract. –  / Sommario. –
Fonti principali: 




C) Voci di Enciclopedie, Dizionari etc.

Es.: 

McGinn T.A.J., s.v. “Prostitution, Roman”, in K. Brodersen - A. Erskine - D. Hollander (eds.), The Encyclopedia of Ancient History (Hoboken, John Wiley & Sons, 2021).

                 Abstract. – This article addresses the sale of sex in classical Rome and late antiquity, presenting a summary of the experience of prostitution in its social, economic, legal, and ideological contexts, while surveying not just legal and literary sources but material culture as well.

Riquadro per l’inserimento della notizia. Da replicare per ciascuna notizia:
	Notizia: 
Abstract. – / Sommario. –
Fonti principali: 



D) Recensioni 
               d1) senza titolo autonomo (Rec. da)
se la recensione non ha un titolo autonomo, inserire prima la notizia del volume recensito e, a seguire, la notizia della recensione, preceduta da “Rec. da”:
Es.: 

Riedlberger P., Prolegomena zu den spätantiken Konstitutionen. Nebst einer Analyse der erbrechtlichen und verwandten Sanktionen gegen Heterodoxe (Stuttgart-Bad Cannstatt, Fromann-Holzboog, 2020) p. 898.
Rec. da Rüfner Th., in IVRA 69 (2021) 614-625.
Riquadro per l’inserimento della notizia. Da replicare per ciascuna notizia:
	Notizia: 

Rec. da




        d2) con titolo autonomo (A proposito di)
se la recensione ha un suo titolo, diverso dal titolo del saggio recensito, inserire prima la notizia della recensione e, a seguire, la notizia del volume recensito, preceduta da “A proposito di”: 
Es.: 
Cascione C., Tre papiri processuali, in Index 49 (2021) 418-425.

A proposito di Pedone M., Apud acta. Studi sul processo romano alla luce della documentazione papirologica (IV-VI sec. D.C.) I (Torino, Giappichelli, 2020) p. VIII+85. 

Abstract. – About three legal and historical themes studied through an interesting and new analysis of papyrological documents. 
Riquadro per l’inserimento della notizia. Da replicare per ciascuna notizia:
	Notizia: 

A proposito di

Abstract. –




Criteri per le citazioni delle fonti

Si prega di indicare nelle schede le sole fonti di principale interesse o più approfonditamente discusse nel contributo.
1. Fonti giuridiche:

XII Tab. 1.3 

Gai 2.185 

Tit. Ulp. 3.1 

PS. 2.4.1 

VF. 52 

I. 2.4.2 

C. 3.18.1 (Imp. Alex. A. Heraclidae) 

CTh. 16.7.3 (Imppp. Gratianus, Valentinianus et Theodosius AAA. ad Hypatium p.p.) 

Nov. 13.4.1 

D. 24.1.3 pr. (Ulp. 32 ad Sab.) se tra parentesi: (D. 24.1.3 pr., Ulp. 32 ad Sab.) 

B. 6.4.1 per i Basilica e per gli scholia: schol. 1 ad B. 21.1.8

2. Fonti letterarie: 

Cic. pro Caec. 16.46 

Per i brani ciceroniani che prevedono una citazione a tre cifre, si raccomanda di riportare il riferimento più completo: per esempio: Cic. de off. 1.14.42 (e non: Cic. de off. 1.42) 

Liv. 8.35.1 

Liv. per. 20 
Fest., s.v. “senatores” [L. 454] 

Quint. inst. 7.4.18

3. Fonti epigrafiche e papirologiche:

P.Mich. VII 456

P.Mich. inv. 1980

P.NYU. inv. 412

BGU. IV 1116

CPR. XXXV 34

Per la Chrestomatie di Mitteis: M.Chr. 361 

Per la Chrestomatie di Wilcken: W.Chr. 340

TPSulp.
TH.

T.Alb.

T.Vindol.

Per le linee si usa l. (o ll.): P.Oxy. XL 2937, l. 1

Per le colonne si usa col.

Ulteriori criteri

- Le citazioni dirette vanno tra doppie virgolette alte. Per es.: “… Die Judication bestraft den Verbrecher …”;

- Per le parole in caratteri greci non si usa il corsivo (a meno di specifiche esigenze filologiche);
- FIRA., CIL., ILS., BGU., IG., SB., si citano in maiuscolo, con il punto finale, in tondo;

- Qualora un testo sia accompagnato dalla sua traduzione, questa va tra parentesi quadre […].

